

# 厦门市应急管理协会简报

2020年（第10期）

厦门市应急管理协会信息中心

2020年07月17日

---

## 【安全要闻】

### 协会举办《厦门市安全生产专项整治三年行动实施方案》解读 宣贯培训班

为帮助协会会员单位深刻理解、认真全面贯彻落实《厦门市安全生产专项整治三年行动实施方案》，在全市企业做好安全生产和应急管理中发挥示范带头作用。2020年7月16日，协会诚邀市应急管理局党组成员、副局长、安委办副主任郑宝华同志为会员单位做了一场《厦门市安全生产专项整治三年行动计划实施方案》权威解读宣贯。

郑宝华副局长紧密联系我会会员单位安全生产和应急管理工作实际，从习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神；全国及厦门市安全生产专项整治三年行动计划实施方案的工作步骤、重点要

求、考核验收；企业如何落实主体责任等三个方面进行深入浅出的讲解。郑宝华副局长权威精彩的解读宣贯使全体参培人员深受教育、获益匪浅。纷纷表示将以此次培训为契机，加强学习、提高认识、提升能力、殚精竭虑，深入学习贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，严格落实企业安全生产主体责任，认真开展“双重预防体系”和安全生产标准化建设，扎实推进安全生产治理体系和治理能力现代化，防范化解重大安全隐患，在全市企业贯彻落实《厦门市安全生产专项整治三年行动实施方案》，做好安全生产和应急管理中发挥示范带头作用。

随后，培训人员现场体验协会培训中心“VR体验式教育基地”的新型安全生产教育培训设备，感受VR培训效果。培训活动由协会常务副会长汪清波主持。

## 市应急局组织无人机专业培训

### 助推防灾减灾救灾“可视化”信息平台建设

为发挥小型无人机在防灾减灾救灾工作中的空中巡查、定点勘察作用，提升科技支撑能力，助推应急管理防灾减灾救灾“可视化”建设。2020年6月24日，市应急管理局组织全省应急管理系统首次无人机操作培训，全市应急管理系统、巨灾保险承保公司等单位负责应急救援、防灾减灾救灾及灾害勘查工作人员共计40余人参加。

培训邀请专业人士全程进行授课指导，采取室内理论讲解、室外拆卸安装和模拟飞演相结合的教学方式，对安全飞行知识、无人

机各项参数设置、姿态模式、目标搜索、超视距飞行侦查等内容进行讲解培训。此次培训，提高了我市灾害信息员利用无人机勘察灾情任务能力和水平，为我市的防灾减灾救灾工作打开了“空中之眼”。

培训会后，市应急管理局向各区应急管理局、巨灾保险承保公司配发了 24 台无人机，为各区提升勘灾救灾能力提供了必要的装备及技术支持。

## 市场监管局特种设备安全领域

### 安全大排查大整治取得阶段性成效

6 月 23 日，市市场监管局召开第二季度特种设备安全监察工作会议，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产一系列批示精神，总结梳理前阶段特种设备领域安全大排查大整治工作，分析研判特种设备监管的风险点，查找监管工作的问题和短板，研究部署第三季度特种设备安全监察工作重点，6 个区市场监管局、21 个所主要领导、分管领导市局机关相关处室、市特检院共计 80 余人参加会议，许国华局长出席会议并做重要讲话。

前三个月，全市特种设备领域大排查大整治共出动人员 5910 人次，检查企业 1758 家、抽查设备 4154 台（套）、发现问题 1038 个、处理重大问题和投诉举报 126 起，下达特种设备监察指令 48 份，立案查处违规违法企业 12 家，查封特种设备 8 台，大排查大整治取得阶段性成效。

会议要求，要进一步深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，把特种设备运行的安危挂在心上；要结合特种设备监管工作实际，理清监管难点、重点、危险点，有的放矢，确保监管到位；要强化责任担当，主动担责认真履职。一是继续深入开展特种设备安全大排查大整治和专项整治三年行动；二是迅速开展对移动式压力容器安全的专项整治工作；三是主动融入各区各镇街安委会工作；四是突出抓好复工复产企业特种设备的安全工作；五是重点抓好落实企业主体责任；六要加快推进特种设备安全的信息化建设；七是加强对特种设备安全监察人员的培训；八是加强队伍建设，继续完善特检院驻所制度。

### **集美区灌口镇组织检查危化品储存运输企业安全生产工作**

6月16日上午，集美区灌口镇组织检查辖区危险化学品储存、运输企业的安全生产工作情况。

检查组重点查看了企业的驾驶员、押运员和装卸管理人员是否具有从业资格证书；企业安全管理制度是否健全、车辆是否达到技术要求；运输车辆是否按规定定期进行检测和维护，是否配备应急处置器材和消防设施设备；是否安装了紧急切断装置。车辆及罐体与行驶证照片是否一致，危险货物车辆是否安装符合《道路危险货物车辆标志》要求的标志灯、标志牌等情况。

检查组要求企业深刻吸取浙江温州“6.13”槽罐车爆炸事故教训，举一反三，牢固树立安全红线意识，以安全隐患大排查大整治

专项活动为抓手，开展隐患排查治理工作，消除安全隐患，提高安全保障能力和应急处置能力，有效遏制危险化学品事故发生。

## 【会员风采】

### 轨道集团：举报不安全行为可兑奖，这个项目部全员监督除隐患

为认真贯彻落实市委、市政府关于开展2020年“安全生产月”活动部署，根据集团党委和建设分公司党委关于开展“深化大学习提振精气神”专项活动要求，围绕加强“狠抓严管”作风建设，推动地铁建设安全生产形势持续稳定，近日，建设分公司6号线项目指挥部联合中国铁建厦门轨道6号线林埭西至华侨大学段项目部，在6号线集美创业园站开展对不安全行为举报制度现场观摩会。

会前发放不安全行为宣传手册，项目管理班子及工人签署“安全生产月”活动承诺，营造浓厚的活动氛围。

现场预先设置了临时用电、高空作业、起重吊装等方面习惯性不安全行为，发现隐患并指出正确做法的工人可获得相应积分，未发现不安全行为的工人则在管理人员带领下集中学习现场安全操作知识。

举报积分规则及兑换物品清单上墙，工人凭积分可到兑换超市换取相应生活物品，充分调动广大工人参与安全生产活动的积极性，切实增强安全责任意识 and 自我防范能力。

本次观摩会活动以集团党委和建设分公司党委“深化大学习、提振精气神”专项活动为契机，以提升地铁建设管理水平为目的，通过创新现场管理方式，建立对不安全行为举报奖励机制，动员广大一线作业人员及时消除安全隐患，有效解决安全管理末端薄弱问题，形成全员监督、“人人都是安全员、人人争当吹哨人”的良好局面。

目前该制度已在6号线林埭西至华侨大学段各土建工区推广实施，为筑牢地铁6号线安全生产防线打下坚实基础。

## 【安全小贴士】

### 有限空间作业应注意什么？

近年来，我国每年都有10余起因施救不当造成事故伤亡扩大的次生事故发生，特别是有限空间作业安全事故时有发生。有限空间作业应注意什么？发生事故后如何处理？应急管理部解答了相关问题。

#### 有限空间易发生中毒、窒息等事故。

有限空间，是指封闭或者部分封闭，与外界相对隔离，出入口较为狭窄，作业人员不能长时间在内工作，自然通风不良，易造成有毒有害、易燃易爆物质积聚或者氧含量不足的空间。

有限空间分为3类：第一类是密闭或半密闭设备，如船舱、贮罐、车载槽罐、反应塔（釜）、冷藏箱、压力容器、管道、烟道、

锅炉等；第二类是地下有限空间：如地下管道、地下室、地下仓库、地下工程、暗沟、隧道、涵洞、地坑、废井、地窖、污水池（井）、沼气池、化粪池、下水道等；第三类是地上有限空间：如储藏室、酒糟池、发酵池、垃圾站、温室、冷库、粮仓、料仓等。在有限空间的作业都称为有限空间作业。



有限空间作业存在着可能发生中毒、窒息、爆炸、火灾、坠落、溺水、坍塌、触电、机械伤害、烫伤等事故的风险，其中中毒、窒息和爆炸事故较为常见。

有限空间作业的危险特性一是作业环境情况复杂。有限空间狭小，通风不畅，不利于气体扩散，有毒有害气体容易积聚；照明、通信不畅，给正常作业和应急救援造成困难。二是危险性大，一旦发生事故往往造成严重后果。作业人员中毒、窒息往往发生在瞬间，有的有毒气体中毒后数分钟、甚至数秒钟就会致人死亡。三是

容易因盲目施救造成伤亡扩大。据统计，有限空间作业事故中，死亡人员有 50%是救援人员，因为施救不当造成伤亡扩大。



#### 企业实施有限空间作业前准备工作：

首先，应当对作业环境进行评估，分析存在的危险有害因素，提出消除、控制危害的措施，制定有限空间作业方案、应急预案，并报经本企业负责人批准。

其次，要根据作业方案、应急预案的要求，备齐符合要求的通风、监测、防护、照明等安全防护设施和个人防护装备。

第三，要按照作业方案，明确作业现场负责人、监护人员、作业人员、应急救援人员及其各自安全职责。

第四，要对从事有限空间作业的现场负责人、监护人员、作业人员、应急救援人员进行专项安全培训，使其熟知作业方案和作业现场可能存在的危险有害因素、防控措施等。

问：实施有限空间作业的准备作业总共几步？

答：四步



**实施有限空间作业时应当特别要注意以下几点：**

首先，应当采取可靠的隔断（隔离）措施，将可能危及作业安全的设施设备、存在有毒有害物质的空间与作业地点隔开，在醒目位置设置警示标识，提醒危险存在，杜绝“无知者无畏”人员随意出入。

其次，要严格遵守“先通风、再检测、后作业”的原则。在对有限空间采取通风措施后，对有限空间氧浓度、易燃易爆物质（可燃性气体、爆炸性粉尘）浓度、有毒有害气体浓度等指标进行检测。未经通风和检测合格，任何人员不得进入有限空间作业。检测的时间不得早于作业开始前 30 分钟。

第三，作业过程中，应当采取通风措施，保持空气流通，禁止采用纯氧通风换气。同时要对作业场所中的危险有害因素进行定时

检测或者连续监测。作业中断超过 30 分钟，作业人员再次进入有限空间作业前，应当重新通风、检测合格后方可进入。发现通风设备停止运转、有限空间内氧含量浓度低于或者有毒有害气体浓度高于国家标准或者行业标准规定的限值时，必须立即停止作业，清点作业人员，撤离作业现场。

第四，作业人员必须正确佩戴和使用劳动防护用品，与外部有可靠的通讯联络；监护人员不得离开作业现场，并与作业人员保持联系。

有限空间作业中发生事故后，现场有关人员应当立即向企业负责人报告，禁止盲目施救，防止事故后果扩大。企业有关负责人员接到事故报告后，要立即启动应急预案，并按照预案响应程序，组织应急救援人员开展救援。在自身救援技术、装备、队伍无法施救的情况下，应及时联系消防救援队伍等专业救援单位开展救援，并提供有限空间各种数据资料。应急救援人员实施救援时，应当做好自身防护，佩戴必要的应急救援设备。要按照事故报告程序逐级上报，以便相关部门及时了解掌握情况，分析事故原因教训，指导问题整改，有效防范类似事故。

协会微信公众号：



---

分 送：市民政局、市应急管理局、市安全生产专家委员会成  
员、

---

专家、各会员单位。共印 220 份。